

2014·第十届中国茶业经济年会特刊

责编：徐立明 审读：张国立 组版：江晨
2014年10月18日(甲午年九月廿五) 星期六



题记：

人各有志，梦想也有别。然，“梦想一旦付诸行动，就会变得神圣”(阿·安·普罗克特)。本文主人翁茶王钱晓玲，为追寻儿时“要做一个能帮助别人的人”的梦想，“几经风雨几度春秋，风霜雪雨搏激流，历尽苦难，痴心不改”，将这个朴实无华的梦想践行得传奇而感人、升华得高尚而精彩……

钱晓玲 人生因茶而精彩



钱晓玲向浙江大学教授、博士生导师杨贤强颁发聘书

□木易 文/图

金秋十月，杂花生树。位于茶都信阳市罗山县的5万亩“国家级标准化茶园建设示范区”、“国家级中幅现代农业科技示范基地”、“全国中幅现代农业示范基地”满目青翠，生机盎然。茶香伴着野花的芬芳，沁人心脾。身临其境，使人如痴如醉，如仙如幻。难怪基地创始人，罗山县灵山茶业有限责任公司董事长钱晓玲为这里出产的茶叶起名叫：仙灵。

如今，随着“仙灵”牌毛尖的声名鹊起，“喝仙灵绿茶，得神仙灵气”的广告词已日益深入人心，走进千家万户。茶王钱晓玲那种矢志不渝、百折不挠的拼搏精神和曾在3年内与死神4次擦肩，最终顽强地闯过鬼门关，又迅速成为信阳茶商精英的传奇人生，也成了人们茶余饭后唏嘘慨叹和街谈巷议的热门话题……

话题一

孟子“天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身”的名言在钱晓玲身上演绎得淋漓尽致。生于上世纪六十年代中后期的钱晓玲，除了和那个时代众多的孩子一样家境贫困，少吃少穿外，还由于姥爷是黑五类，又比别的孩子多了一层桎梏。可她生性倔强，天资聪颖，贫困、饥饿、白眼，似乎更加激发了她刻苦学习、追寻梦想的渴望。小学5年级时，这个一向被老师认为才思敏捷、有写作天赋的好学生，却在《我的梦想》这篇命题作文里，咬破笔杆只写了一句话：要做一个能帮助别人的人。也正是这句看似稚嫩、实则厚重的无欺童言，老师不仅在她的作文上画了一朵鲜艳的小红花，还写下了“小小年纪，志存高远，坚持不懈，定能成功”的十六字评语。老师的鼓励激励了钱晓玲一生奋斗不息的感言，也绘就了她独放异彩的人生画卷……

钱晓玲站过柜台，跑过业务，办过制衣厂，可谓是一行一行，爱一行，成一行。她头脑灵活，慧眼独具，作风干练，敢为人先。1992年，正当25岁的钱晓玲在业务经理的岗位上干得风生水起时，她却来了个釜底抽薪，毅然决然地辞去了别人求之不得的铁饭碗，在周集镇噼里啪啦地燃响了“钱晓玲制衣”的开业礼炮。人们哗然了：有惊疑的、有叫好的、也不乏说几句风凉话的。在人们的拭目以待中，钱晓玲制衣在短短的五年内，所产服装已走出周党，冲出罗山，闯过信阳、走俏武汉市汉口街。钱晓玲也因一次为罗山县贫困小学生捐赠3000套校服、为养老院捐赠10多万元现金的善举而名声大震，这个少年壮志不言愁的钱晓玲在一步一个脚印地践行着她“要做一个能帮助别人的人”的梦想。

然则，天有不测风云，人有旦夕祸福。正当如潮的好评和“罗山县创业明星”、“信阳市三八红旗手”、“河南省政协委员”等一道道光环和政治荣誉一起涌向前程似锦的钱晓玲时，公元一千九百九十七年五月，来势汹汹的急性胰腺炎如滚石般突然向她砸来：晕倒→昏迷→手术→抢救→病危→苏醒。如此反反复复，几经生死，命是保住了，但前期创业所有积蓄花了个精光，出院结算时的8万元还是乡里乡亲二百、我两百凑出来的。

2000年4月，当钱晓玲走出医院，第一次回到别家3年的制衣厂时，眼前入骨的凄凉让她惊呆了：厂院前后杂草疯长，一台台机器锈迹斑斑，尤其是几只老鼠示威似的“吱吱”叫着穿过她面前时，这个从不流泪的坚强女子，再也抑制不住满腹的辛酸，撕心裂肺地失声痛哭起来。残酷的现实碾碎了她的自信，精神也到了崩溃的边缘，人生一下子跌入了前所未有的低谷。

路，钱晓玲所吃的苦、遭的罪是无法用文字来描述的。略举一例，便可知她在艰难求索中的缩影：为在石头缝里整出茶园，她和工友们一样吃住在工地，连日的繁重劳动，使她的双脚肿得变了形，平时35码的鞋子尤嫌大，如今42码的拖鞋还套不上脚。为坚持现场指挥，她就先用毛巾把脚包裹起来，再用绳子将脚绑在拖鞋上；腿肿得裤子脱不下来，当母亲颤抖着手帮她把裤腿剪开，看到闺女肿得透亮、一按一个坑的双腿时，心疼得抱着她边哭边数落：人家都说大难不死必有后福，闺女啊，你的福在哪儿啊？听娘的话，消停消停，别再玩命了。知我心者谓我心忧，不知我心者，谓我何求。孝顺的闺女这次没听娘的话，依然死心塌地干着她认准的事业。

苦心人，天不负。最终6000亩的茶园建成并一举试种成功。如今，这个国家级标准化茶园建设示范区已成丰产园。举目望去绿浪翻滚，茶木郁葱。乡亲们翘起拇指：奇女子！还真让石头发芽了！

以质量求生存，凭良心做无公害好茶，一直是钱晓玲种茶、制茶的经营准则。在茶园建设上，她坚持高起点、高标准设计建设机械化采摘有机大茶园。在茶园的管理上，一直坚持生物防控，不打农药，不施化肥。2005年，灵山茶业又一个无公害有机茶园陆续开采，“仙灵”牌茶叶在经过了1400个日日夜夜的孕育之后终于闪亮登场。一上市，客户们便情有独钟。几位广州的游客来灵山旅游观光，适逢“仙灵”茶在山脚下做茶艺表演，只见参加表演的少女们着旗袍、绽微笑、凝香波，轻柔地伸出如笋般的兰花指，拿钳、提勺、扣杯，随着《高山流水》的袅袅余音，客人面前汤色碧绿的茶碗里，正泛起淡淡的氤氲茶香，少女们又恰到好处地娓娓讲述着“仙灵”之名的由来，真个是令人心旷神怡，流连忘返。当时，几位游人就毫不犹豫地买了几大包。以茶为媒，这一行人中，其中一位朱先生不仅成了钱总的朋友，还成了“仙灵”牌信阳毛尖在广州的经销总代理。

2008年新茶即将上市时，一位山西的客商，提前预订仙灵茶1000公斤，并一次性付清货款，同时留下一句话：按时发货，只要仙灵。可这年春天因天气原因，茶叶采不出来，眼看就到发货日，还差300多公斤没着落，急得钱晓玲嗓子直冒烟。一位员工提示：钱总，咱到市场上买点掺进去算了，他们看不出来。一向温文尔雅的钱总勃然大怒：做生意讲究的就是诚实守信，欺骗别人就等于欺骗自己，尊重别人就是尊重自己。钱不赚，也不能把良心丢了，把“仙灵”的牌子砸了！结果，公司只发去860公斤，其中，还有10公斤是免费送给客户的道歉茶，剩余的货款及时退了回去。山西客商感动不已，赞钱总是至真至诚的商界楷模，并表示愿与钱总长期合作，互利双赢。

有耕耘，就有收获。2011年8月，钱晓玲突然接到一个非常陌生的电话，通过交流，才知道5年前，钱晓玲为更好地开拓市场，也为更好地弘扬和传播茶文化，了解不同人群、不同民族对茶的不同理解与喜好，硬是从云南丽江出发沿着茶马古道颠簸了1500多公里。虽然一路险象环生，但也学到不少东西，结识了不少朋友。当天打电话的这位藏族女商人，就是从网上看到仙灵公司又推出新品——仙灵红信阳毛尖，很想品尝一下。钱晓玲接到电话，非常激动，当日，一大箱满载着缕缕情丝和绵绵厚谊的“仙灵红茶”便寄往等待中的藏族姐妹。2012年8月，这位藏族姐妹一行十人，应钱总之邀，万里迢迢来公司做客。期间，她们参观了公司先进的绿茶制作生产线，心情特别兴奋。在包装车间，她们看到以中国红为底色的外包装上，正中画面，那装袋的祥云轻轻地漂浮在金色的太阳下边，“喝红茶，走鸿运”的广告语恰到好处地依附在画面右下角，同左上角河南省著名商标“仙灵红”遥相呼应，整个画面主题鲜明、松紧适度，充盈着浓浓的文化品位，再配上金色的流苏手提绳，一款携带方便、美观大方的茶便温暖在客人手中了。当她们听到这类包装都是钱总亲自设计，并已申报国家专利时，豪迈的藏族客商们异口同声地发出了“扎西德勒，扎西德勒”的赞词！

藏族客商们临时与灵山公司签订了每年500万元的仙灵系列茶品的经销合同。2013年3月，又追加了100万元的仙灵红茶的经销份额。直到此时，员工们才真正理解了钱总时常讲的：公司的发展，最终取决于市场竞争，说白了，就是公司生产的茶是否卖得出去，能否卖得更多。而要要做到这一点，必须进一步开拓市场，进一步打造、锤炼和唱响仙灵牌。这也许是她冒死走茶马古道的原因之一吧。

钱晓玲一心精做着茶产业，一边密切关注国家的有关农业政策，尤其是惠农政策。2002年，我国颁布了《农村土地承包法》，2005年，农业部制定了《农村土地承包经营权流转管理办法》，这两个文件在农村无异于一石激起千层浪，给许多因外出打工、缺少劳力、土地撂荒的农民找到了出路，同时也膨胀了钱晓玲将公司扩张的雄心：在不改变家庭承包经营基本制度的基础上，建立以土地为主要内容的农村股份合作制，把农民承包的土地从实物形态变为价值形态，让一部分农民获得股权后安心从事二、三产业，另一部分农民可以

扩大大地经营规模，实现市郊农业由传统向现代转型。钱晓玲多次到有关部门咨询请教，在理解了文件的精神实质后，她又牵头成立了“罗山县灵山茶叶专业合作社”和“周党镇茶叶协会”。

钱晓玲构建的“公司+农户+基地+协会+专业合作”产业模式，已形成了环环相扣、互惠互利、坚固而又灵活的产业链条。公司还免费举办茶叶种植、采摘技术培训班，赠送茶农茶具和茶叶书刊，并在种植期间派技术员到茶园地头进行现场指导，及时解决茶农种植过程中出现的问题；疏通了农业技术推广通道，使农业科技知识普及更加方便快捷，普及对象更加准确，事半功倍。对茶农常年实行统一规划、统一供种、统一指导、统一收购服务，使茶农一加入灵山茶业就不再为种茶难和卖茶难而苦恼发愁，并依靠科学种茶收入逐年递增。

邻居张现有，有18亩茶园，由于管理落后，加工粗糙，又不善推销，茶叶卖不出去，一年到头也挣不了几个钱，日子过得紧巴巴的。一气之下，茶园荒芜了两年。自加入灵山茶业产业链后，每年能有十多万元的收入，日子越过越红火。茶农陈国汉，因老两口年纪较大，无能力管理茶园，2亩多茶园基本处于望天收状态，生活一直靠政府救济。现在，老两口每年能数上啦啦的票子近2万元，喜得合不拢嘴，见人就说：钱晓玲好，党的政策好。茶农们看到加入灵山茶叶链有利可图，所以十里八乡来要求入社的人常年不断。目前，已有罗山、光山两县14个乡镇3500个农户签订了合作协议，共流转山地4万余亩。

钱晓玲的不凡之处还在于，她绝不追逐蝇头小利。她明白，要真正把合作联合体做强做大，必须使成员们户户实现利益最大化，真正带领农户走上健康富裕之路。否则，土地的产出是有限的，仅靠有限的土地产出肯定不能满足茶农获取最大利益的愿望。所以，她又开动脑筋，带领自己的创新团队，以有关高校和科研院所为依托，在浙江大学教授、博士生导师、中华医学自由基础预防医学专业委员会常务理事、农业部茶叶化学工程实验室主任委员杨贤强教授的指导下，成立了“河南省茶叶集成创新与发展工程技术研究中心”，并相继创新研发出仙灵系列、诸如茶多酚、茶多酚、茶饮料、茶点心等10大系列80多个茶品。2012年11月，仙灵系列再添新品——信阳红茶酒。红茶酒是以信阳红茶和纯高粱酒为原料精酿而成。该酒酒体清澈红亮，茶香优雅、滋味醇厚、回味悠长，适量饮用可提神醒胃。这种将茶与酒有机结合，既以柔克刚又以刚促柔的中新品，将是注重健康的人群的不二选择，也是馈赠亲友的上好礼品。该酒的出炉是有重要意义的科技创新，是挖掘和拉长茶产业内涵与外延的积极探索，是促进传统产业与现代科技结合的有益尝试。

如此，让我们一起衷心祝愿钱晓玲这位上世纪90年代就成为我省最年轻政协委员的巾帼茶王，能够早日实现其一生苦苦追求的助人之梦、顺利登上人生事业的巅峰！

钱晓玲就是钱晓玲，精神一旦振作起来，血管里立刻奔涌着极大的热情，胸中又升腾起无限的希望。她凭着女人特有的缜密和智慧、男人的气魄和胆略，开始琢磨和捕捉重整旗鼓、东山再起的良机。刚好，第九届中国信阳茶叶节即将于2000年5月18日隆重开幕，广播、电视、报纸等各家新闻媒体每天都在大张旗鼓地营造舆论氛围。信阳毛尖茶也潇洒地穿越2000多年的历史时空，进行着激动人心魄的经典回放：

——唐代茶圣陆羽所著《茶经》把信阳列为全国八大产茶区之一；

——相传武则天因饮用信阳茶治好了肠胃病，特赐在茶产地建千佛塔一座，以彰茶功；

——宋代大文学家苏辙遍游各地名茶后挥毫题赞：淮南茶，信阳第一；

——信阳茶抗菌、消毒、清心提神等功效与作用来回滚动在电视屏幕，闪烁在报纸杂志……

更令人叫绝的是独具匠心的编导们，不仅将信阳市人民政府有关茶产业发展的大政方略阐释得引人入胜，鼓动得人们信心满满，还将一个个因茶先富的茶农们请上演播厅现场说法。有理有据的宣传使钱晓玲如茅塞顿开，豁然开朗：这真是众里寻她千百度，茶叶背后是商机啊。我要以小小的茶叶为抓手，重新扬起二次创业之舟破浪远航的风帆！

一万年太久，只争朝夕。目标锁定后，雷厉风行的钱晓玲说干就干。在当地党委政府的大力支持下，这个曾经的河南省十大杰出青年企业家，又从低谷中一跃而起，于2001年的3月，热热闹闹地在周党镇敲响了“罗山县灵山茶业有限责任公司”挂牌的锣鼓。

公司为何以“灵山”命名？这正是极具商业禀赋的钱晓玲的精明之处。闻名遐迩的灵山位于该县境内风景名胜区，山体连绵，层峦叠嶂，瀑潭高悬，云雾缭绕，动植物种类繁多，是国家自然保护区、国家级生态示范区、国家鸟类保护区、雨热同季，气候湿润，非常适宜信阳茶的生长，所产灵山云雾茶，为全国十大名茶之一，也是信阳毛尖中的精品。然则，由于长期以来茶农分散经营，茶叶优势没能充分体现出来，以致不少茶农守着“金山”没挣钱，端着“金碗”没饭吃。懂茶爱茶的钱晓玲则领悟到了这座金山背后的无限商机。她要借灵山之名气让公司先声夺人；她要借灵山之灵气使公司旗开得胜。

公司自挂牌那天起，钱晓玲就为公司的长足发展，开始了筚路蓝缕的艰难求索。当年4月份，她首先想方设法筹措资金买断了周党镇杨柳村6000亩荒山70年的使用权。她的这个举措，在当时，许多人想都不敢想，而她做到了。许多人又将心提到嗓子眼上，这是一座什么山啊？悬崖峭壁，乱石横生。沧海桑田，日月不知经历了多少个轮回，祖祖辈辈也没在这山上趟出一条羊肠小道，如今要在荆棘丛里种茶树，无异于让石头发芽。钱晓玲偏偏不信这个邪，偏偏要迎难而上。她只有一个信条：路是人走出来的，奇迹是人创造的。

为开出如今这条如银带般环绕而上的茶山之

路，钱晓玲所吃的苦、遭的罪是无法用文字来描述的。略举一例，便可知她在艰难求索中的缩影：为在石头缝里整出茶园，她和工友们一样吃住在工地，连日的繁重劳动，使她的双脚肿得变了形，平时35码的鞋子尤嫌大，如今42码的拖鞋还套不上脚。为坚持现场指挥，她就先用毛巾把脚包裹起来，再用绳子将脚绑在拖鞋上；腿肿得裤子脱不下来，当母亲颤抖着手帮她把裤腿剪开，看到闺女肿得透亮、一按一个坑的双腿时，心疼得抱着她边哭边数落：人家都说大难不死必有后福，闺女啊，你的福在哪儿啊？听娘的话，消停消停，别再玩命了。知我心者谓我心忧，不知我心者，谓我何求。孝顺的闺女这次没听娘的话，依然死心塌地干着她认准的事业。

苦心人，天不负。最终6000亩的茶园建成并一举试种成功。如今，这个国家级标准化茶园建设示范区已成丰产园。举目望去绿浪翻滚，茶木郁葱。乡亲们翘起拇指：奇女子！还真让石头发芽了！

以质量求生存，凭良心做无公害好茶，一直是钱晓玲种茶、制茶的经营准则。在茶园建设上，她坚持高起点、高标准设计建设机械化采摘有机大茶园。在茶园的管理上，一直坚持生物防控，不打农药，不施化肥。2005年，灵山茶业又一个无公害有机茶园陆续开采，“仙灵”牌茶叶在经过了1400个日日夜夜的孕育之后终于闪亮登场。一上市，客户们便情有独钟。几位广州的游客来灵山旅游观光，适逢“仙灵”茶在山脚下做茶艺表演，只见参加表演的少女们着旗袍、绽微笑、凝香波，轻柔地伸出如笋般的兰花指，拿钳、提勺、扣杯，随着《高山流水》的袅袅余音，客人面前汤色碧绿的茶碗里，正泛起淡淡的氤氲茶香，少女们又恰到好处地娓娓讲述着“仙灵”之名的由来，真个是令人心旷神怡，流连忘返。当时，几位游人就毫不犹豫地买了几大包。以茶为媒，这一行人中，其中一位朱先生不仅成了钱总的朋友，还成了“仙灵”牌信阳毛尖在广州的经销总代理。

钱晓玲构建的“公司+农户+基地+协会+专业合作”产业模式，已形成了环环相扣、互惠互利、坚固而又灵活的产业链条。公司还免费举办茶叶种植、采摘技术培训班，赠送茶农茶具和茶叶书刊，并在种植期间派技术员到茶园地头进行现场指导，及时解决茶农种植过程中出现的问题；疏通了农业技术推广通道，使农业科技知识普及更加方便快捷，普及对象更加准确，事半功倍。对茶农常年实行统一规划、统一供种、统一指导、统一收购服务，使茶农一加入灵山茶业就不再为种茶难和卖茶难而苦恼发愁，并依靠科学种茶收入逐年递增。

邻居张现有，有18亩茶园，由于管理落后，加工粗糙，又不善推销，茶叶卖不出去，一年到头也挣不了几个钱，日子过得紧巴巴的。一气之下，茶园荒芜了两年。自加入灵山茶业产业链后，每年能有十多万元的收入，日子越过越红火。茶农陈国汉，因老两口年纪较大，无能力管理茶园，2亩多茶园基本处于望天收状态，生活一直靠政府救济。现在，老两口每年能数上啦啦的票子近2万元，喜得合不拢嘴，见人就说：钱晓玲好，党的政策好。茶农们看到加入灵山茶叶链有利可图，所以十里八乡来要求入社的人常年不断。目前，已有罗山、光山两县14个乡镇3500个农户签订了合作协议，共流转山地4万余亩。

钱晓玲的不凡之处还在于，她绝不追逐蝇头小利。她明白，要真正把合作联合体做强做大，必须使成员们户户实现利益最大化，真正带领农户走上健康富裕之路。否则，土地的产出是有限的，仅靠有限的土地产出肯定不能满足茶农获取最大利益的愿望。所以，她又开动脑筋，带领自己的创新团队，以有关高校和科研院所为依托，在浙江大学教授、博士生导师、中华医学自由基础预防医学专业委员会常务理事、农业部茶叶化学工程实验室主任委员杨贤强教授的指导下，成立了“河南省茶叶集成创新与发展工程技术研究中心”，并相继创新研发出仙灵系列、诸如茶多酚、茶多酚、茶饮料、茶点心等10大系列80多个茶品。2012年11月，仙灵系列再添新品——信阳红茶酒。红茶酒是以信阳红茶和纯高粱酒为原料精酿而成。该酒酒体清澈红亮，茶香优雅、滋味醇厚、回味悠长，适量饮用可提神醒胃。这种将茶与酒有机结合，既以柔克刚又以刚促柔的中新品，将是注重健康的人群的不二选择，也是馈赠亲友的上好礼品。该酒的出炉是有重要意义的科技创新，是挖掘和拉长茶产业内涵与外延的积极探索，是促进传统产业与现代科技结合的有益尝试。

如此，让我们一起衷心祝愿钱晓玲这位上世纪90年代就成为我省最年轻政协委员的巾帼茶王，能够早日实现其一生苦苦追求的助人之梦、顺利登上人生事业的巅峰！

钱晓玲也是喜事不断。近年来，她兼任河南省政协委员、河南省茶文化研究会副会长、河南省农业发展促进会副会长、信阳市工商联(总商会)副会长、罗山县工商联(总商会)副会长。先后获得全国妇代会代表、全国三八红旗手、全国百强农产品经纪人、河南省五一劳动奖章、河南省优秀政协委员企业家、河南省五一巾帼奖、河南省茶文化传播先进个人、河南省十佳茶人、河南省技术创新能手、河南省十佳科技创新人才等多项荣誉称号。这一个又一个荣誉称号虽没让她停止探索拼搏的脚步，却将她儿时之梦升华为一个成功企业家“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”的更高境界：为茶农增收是回报社会，为群众解难同样是回报社会。钱晓玲认为，灵山茶业的发展壮大离不开各级领导、父老乡亲、山乡茶农和社会各界的关怀支持。要不是大家的帮助与鼓励，恐怕当年大病之后，虽生犹死，何谈东山再起？今日我用感恩的心回报社会、回报乡亲们是义不容辞的责任，没有什么好张扬的。

——80多岁的李奶奶无儿无女，钱晓玲像对待自己的母亲般孝敬她。一年四季，适时添加新衣；除逢年过节外，还时常抽空到家中看望。一次，李奶奶重感冒，发烧咳嗽，钱晓玲知道后，立即将她送往医院，亲自伺候病床前，两天两夜几乎没合眼。医生和病友都夸陈奶奶的姑娘孝顺、细心。

像这样的事例不胜枚举。据不完全统计，钱晓玲近10年来，先后为救助贫困学生、扶贫救灾、修路架桥捐款120多万元。

钱晓玲又挥动如椽大笔，从今年起至2016年底，要在刚流转的周党镇桃园村、龙镇村、莽张乡王楼村；潘新镇九龙村，拓荒12000亩山地上描绘更加壮丽的画卷。

这幅画卷，总投资7500万元，新建3个无公害生态茶园示范基地，600平方米护林房以及水电路一体化的附属配套设施。这些基地均实行立体化种植，乔(木)一灌(茶)一草(中药、花生等)科学结合，让植物们不动声色，以五彩缤纷的叶子与花朵展示各自的生存策略。项目建成满负荷运转后，可年产干茶300吨，年均实现销售收入1亿元，实现利税2300万元，在建设壮大农业龙头企业规模的同时，可带动3300户农民从事无公害茶叶的种植与生产，对推动当地经济发展起着不可估量的促进作用。

钱晓玲双管齐下，双轮驱动，在杨柳村环山抱水的山谷处，也修建了一个现代化的小型茶叶加工基地，与之相呼应的还有古香古色的茶艺馆、茶叶博览室等茶文化味十足的配套设施。相信在不久的将来，这

钱晓玲一心精做着茶产业，一边密切关注国家的有关农业政策，尤其是惠农政策。2002年，我国颁布了《农村土地承包法》，2005年，农业部制定了《农村土地承包经营权流转管理办法》，这两个文件在农村无异于一石激起千层浪，给许多因外出打工、缺少劳力、土地撂荒的农民找到了出路，同时也膨胀了钱晓玲将公司扩张的雄心：在不改变家庭承包经营基本制度的基础上，建立以土地为主要内容的农村股份合作制，把农民承包的土地从实物形态变为价值形态，让一部分农民获得股权后安心从事二、三产业，另一部分农民可以

扩大大地经营规模，实现市郊农业由传统向现代转型。钱晓玲多次到有关部门咨询请教，在理解了文件的精神实质后，她又牵头成立了“罗山县灵山茶叶专业合作社”和“周党镇茶叶协会”。

钱晓玲构建的“公司+农户+基地+协会+专业合作”产业模式，已形成了环环相扣、互惠互利、坚固而又灵活的产业链条。公司还免费举办茶叶种植、采摘技术培训班，赠送茶农茶具和茶叶书刊，并在种植期间派技术员到茶园地头进行现场指导，及时解决茶农种植过程中出现的问题；疏通了农业技术推广通道，使农业科技知识普及更加方便快捷，普及对象更加准确，事半功倍。对茶农常年实行统一规划、统一供种、统一指导、统一收购服务，使茶农一加入灵山茶业就不再为种茶难和卖茶难而苦恼发愁，并依靠科学种茶收入逐年递增。



仙灵有机生态茶种植基地风光
仙灵茶叶基地集灵山之灵气

尾声

钱晓玲又挥动如椽大笔，从今年起至2016年底，要在刚流转的周党镇桃园村、龙镇村、莽张乡王楼村；潘新镇九龙村，拓荒12000亩山地上描绘更加壮丽的画卷。

这幅画卷，总投资7500万元，新建3个无公害生态茶园示范基地，600平方米护林房以及水电路一体化的附属配套设施。这些基地均实行立体化种植，乔(木)一灌(茶)一草(中药、花生等)科学结合，让植物们不动声色，以五彩缤纷的叶子与花朵展示各自的生存策略。项目建成满负荷运转后，可年产干茶300吨，年均实现销售收入1亿元，实现利税2300万元，在建设壮大农业龙头企业规模的同时，可带动3300户农民从事无公害茶叶的种植与生产，对推动当地经济发展起着不可估量的促进作用。

如此，让我们一起衷心祝愿钱晓玲这位上世纪90年代就成为我省最年轻政协委员的巾帼茶王，能够早日实现其一生苦苦追求的助人之梦、顺利登上人生事业的巅峰！